



黄荫文居士

马来西亚佛教今后的使命

文：心观黄荫文

「爆竹一声除旧，桃符万户更新」，这是华人阴历过年一年一度之悠久传下来的习俗。马来西亚华人每逢这新春佳节，门前虽已乡无桃符悬挂，但爆竹欢声依然响自每家。往昔爆竹之用意，原在驱鬼压邪，亦无非「除旧布新」「转戾气为祥和」之万家祝望的象徵。惟本邦今年已在静寂中没有爆竹声中渡过，也许大家有点不大习惯，但亦足以警惕人们之应如何珍视和平安乐生活了。我们也在这里道声「恭喜」，同时即希望大家能够共同致力於更多和乐生活之到来！

佛教是大慈悲大智慧的宗教，教主释迦牟尼佛的言行是这样，二千五百多年来的真正佛徒的表现也是这样。而因时因地之不同，随缘不变地发挥佛教真义以自度度人，则全球佛教信徒有此责任，本邦佛教信徒亦无例外。因此，正当新春喜气扬扬的元宵佳节之後，正当本邦佛教进入另新阶段时期，庄严认识大马佛教的前途与使命，作为共同致力的目标，想亦本邦广大佛教团体与佛教信徒之所乐闻。佛教传来本邦，为时并不太短。但也无须讳言，寺庙庵世虽为数不少，而均各自为政，弘法利生虽亦有之，而多疲於自谋生活。真正开始同心协力，成立统一机构之「马来亚佛教会」，至今不过刚刚过十年。然而一座马来西亚佛教总会的三层堂皇大厦，已於去年建筑完成，定期本年内正式开幕了。目前佛教总会已先正式迁入办公檳城佛教义学已迁入二楼上课，檳城佛教赠医施药所已迁入楼下继续赠施，於此同时檳州正化幼稚园亦成立於车水路之宝誉堂内。而另一崭新的为马来西亚前所未有的马来西亚佛学院，现在又已经历筹备阶段，而於三月三日在大厦三楼上课，并於三月廿二日举行隆重开学典礼，实施共培植佛教弘法及住持人才之专门教育了。

「十年树木，百年树人」，这是一般人表示树木容易树人难，树木时短树人长的意思，也是表示教育重要应予加倍努力的意思。本邦佛教经过十年的努力，而今已有了中心机构之大厦的完成，这真是何等此外欢欣鼓舞的大事。不过佛教本旨在於普度人群，教化人群由成人至成佛。今後本邦佛教会与佛教信徒之重大任务为何，及如何再接再励地促其逐步完成，以续佛慧命，则实非群策群力不为功。就马来西亚佛教现况言，正可称之为「十年树屋，百年树

道」的时期。屋是马佛总会之大厦，道是 释迦如来之正道。认真教育佛教信徒以佛教之正道，普遍弘扬佛教正道于广大人群，这确实是我们这一辈和後辈佛教同人的迫切使命，也是我们这一辈和後辈佛教同人的伟大与长期的使命。瞻望马来西亚佛教前途，假如大家不愿成为佛陀的不孝子孙，假如大家都愿勤求佛道，普化群生，则下列诸端，实应各就能力财力与环境之所及，分工合作地殊途同 归於唯一的正道。（一）马来西亚佛教总会既已建成大好会所，总会自应予以充分利用，使其成为全马佛教会及信徒之统一团结的中心。内部工作应更予充实，会员应更增加，「无尽 灯」季刊应更充实质量，使成全马最重要的大众精神食粮。面对伟大使命，尤应各自奉行我佛的无我精神，断除我执偏见。真正的佛教信徒决不会自满於拜拜佛像或 念念经文，听听讲经而已，更重要的是依教奉行。

（二）要弘扬佛法，必须有不少出家和在家真修实学的佛教专才，这类专才各级程度，都需要，马佛总会观已不忘十年前成立时初衷，而於大厦完成後实行创办马来西亚 佛学院，在董事会及竺摩白圣两高僧领导下，应有光明的前途。只是「万事起头难」，希望出家在家四众，都能放大眼光，继续出钱出力，使其内容臻於充实，达到 理想成就。（三）社会教育性质之佛教义学，近年来成绩已有表现。正化幼稚园，刚新成立，学生家长已多表赞扬。两种教育均为本邦之所需，各州佛教团体和佛教热心人士，实在可以按力设办。

（四）檳威佛教赠医施药所，雪州佛教赠医施药所，均系本着佛教慈悲本旨而设立。在未能成立大规模医院的现状下，各州倘能同样设立赠医施药所，自亦功德无量。（五）檳城之两间菩提中学（国民型与独立型），菩提小学，菩提幼稚园，马六甲之香林学校与幼稚园，均各办理多年，且有优异成绩，为众所共知。今後除幼稚园 外，其他同类之中小学，佛教会本身势难自办。因此对於这些现有学校，应能更加充实佛教的教义，使世人由认识其普通教育的成就，进而更多认识佛教的精神。

「十年树屋，百年树道」，马来西亚佛教总会的三层大厦已经建成，愿全马佛教团体与信徒共同起来致力於百年树立佛教正道精神建设的大业罢！

1970年4月20日《无尽灯》第四十七期